



西泰山黄帝会诸侯遗址(资料图片)

初到小泰山,即被它美丽的景色所吸引。满山遍野的绿树,纵横交错的沟壑,蜿蜒曲折的山道,鳞次栉比的楼房。碧波荡漾的太水,吐红滴翠的樱桃,恰如一幅山水画,让人心旷神怡,回味无穷。

小泰山即西太山,亦称小太山,它是相对东岳泰山而言的,亦即:山东的大泰山——东岳泰山,河南的小泰山——西泰山。小泰山位于新郑市区西北22公里龙湖镇(小乔乡)境的泰山村,系五指岭山余脉。

“山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。”西泰山山体小,虽然没有东岳泰山之雄伟,但不事张扬平平静静的小泰山,于平淡中蕴含着千古历史神韵。

晚报记者 王军方 通讯员 刘晓芳

一处景观一段史

登上西泰山,来到黄帝泰山会诸侯处,由中华炎黄文化研究会、新郑市炎黄文化研究会敬立、炎黄文化专家刘文学先生题写的“黄帝西泰山会诸侯处”石碑赫然映入眼帘。伫立碑前,举目眺望,连绵起伏的原野、沟壑变成了一张硕大的绿绒毯,由远及近,尽收眼底。身边一座不大的红墙琉璃瓦房里,不时散出袅袅青烟。十分健谈的村支书乔宗旺指着琉璃瓦房和仆地而卧的几通残碑,向我们介绍着村里在原黄帝庙旧址上重修起来的这座黄帝明堂。

置身半山腰这片始祖黄帝当年曾在此号令万方归一统时留下的圣迹,望明堂,抚石碑,遥想当年的天空是何等的星光灿烂,能感觉到五千年前的风物正迎面扑来,那段尘封已久的历史画面就在眼前!

五千年前,中华人文始祖黄帝出生、创业、立都于有熊国,有熊国就在今天的河南新郑。当时,古老中华已进入原始农耕文明,用考古界人士的话说,已是仰韶文化的中晚期。那时的中原,氏族部落林立、万国万千,少典及两个儿子黄帝、炎帝世居的有熊之国就是其中的一个。财富的增加,让各氏族部落首领心热眼红,都想把土地和财物攫为己有。为争夺土地和财物,各部族之间互相侵扰,掠夺残杀,弱肉强食,暴虐百姓。

轩辕接替父亲少典,成为有熊国君后,访师问道,结公拜将,广罗人才,屯兵驯兽,发展农耕,国力日渐强盛。当时,炎帝部落很是强大,统治又十分暴虐,经常侵扰有熊之国。于是,轩辕亲率大军与炎帝三战于阪泉,最终战败炎帝,并与其结为联盟,安抚众多部落,平息了部落间的争斗。

东夷九黎族首领蚩尤更为强悍,依仗拥有铜制兵器和族人勇猛,大规模向中原地区扩张,企图消灭有熊部落。轩辕针锋相对,率精锐之师迎战蚩尤,两大军事力量的角逐已成为一种必然。在涿鹿,轩辕和蚩尤双方历经5年征战、大小战役52次,最终以轩辕黄帝擒获蚩尤,取得战争胜利而告终。其间,太山稽为轩辕大臣,在战争中立下了赫赫功勋,深得轩辕器重。

涿鹿之战刚刚结束,以实现统一天下、确保中原地区长治久安,造福万代百姓为己任的轩辕,即率师赶回有熊国,选定农历三月三在西泰山大会诸侯,宣布建立以国都有熊为中心、万方统一的有熊大帝国,议决国都、国号和政体等建国大事。遥想当年,始祖轩辕顶冠流,乘华盖,登临泰山之巅,雄视中原大地,两侧文武大臣相拥,阶下四方诸侯齐拜,欢聚一堂,共商国是,各路英雄云集,天下百姓欢腾,场面壮观。眼看立国平天下大志将成,吾祖定是意气风发,心情畅快。会上各方诸侯共推轩辕为帝,是为黄帝。立法制,订盟约,选国都,树旗帜,定乾坤,成就了擎天功业。古老中华第一个王朝黄帝王朝由此起步,向着天下大治,万国和睦,政令通达,法纪严明,百姓安居乐业迈进。

黄帝西泰山会诸侯,是五千年前划时代的政治创举,标志着中华民族第一次实现大融合和大统一,开创了中华文明第一个繁荣时代的新纪元。各种发明创造如雨后春笋,层出不穷。轩辕黄帝上知天文,观测天象,制定黄历;中知人事,区别男女,建造房屋,制造用具,驯化鸟兽;下知地理,播种五谷,种植林木。轩辕黄帝让羲和观日,常仪观月,大鸿观星,定天文星象。伶伦建律吕,仓颉造文字,大挠制甲子,隶首定算数,容成作历法,嫫祖发明养蚕,伯益发明水井,雍父发明杵臼,共鼓剡木为舟,邑夷制造马车,轩辕黄帝和岐伯、雷公探讨医药,张挥制弓,牟夷造箭等等,中华龙从此昂首腾飞。

小小的西泰山也因承载了这一厚重历史而名播华夏,史传千秋!

“根在黄帝故里故都” 系列报道之四

小泰山 大历史

定都立国西泰山

来到当年始祖黄帝大会诸侯的旧地,品读这里的一山一水,一草一木,除了对始祖肇造五千年中华文明之万世功德由衷的崇敬,更想读读它不尽的沧桑,体味它丰厚的内涵。

同行的黄帝文化专家、市史志办原主编刘文学先生告诉我们,最早记述西泰山在新郑的,是战国《山海经·中次七经·注》,文说:“此泰山在郑,非东岳之泰山也。”在《山海经·中次七经·中次七经》记述:“今河南新郑泰山矣。”可见,此泰山在今新郑市确凿无疑。

泰山之名可谓多矣,如东岳泰山,因自秦始皇称帝后去泰山封禅始,历代皇帝沿袭东去泰山而名位至尊,其余多为胜景之山,顶多为后人纪念始祖圣踪行此而起此名。唯新郑境内的泰山之名

西泰山之厚重,不仅仅是黄帝在此大会诸侯,而且中华龙文化也起源于黄帝西泰山大会诸侯!

中华民族自称为龙的传人,中华龙也已有五千年的历史,而龙究竟诞生何处?

黄帝在西泰山召集天下诸侯,议决制国策、定国都、定国旗之事。议制定国旗时,各诸侯部落各执其词,有的说用熊,有的说用马,一直争论不休。见大家议论半天又没个结果,于是就集中各部落意见,提出融各部落图腾于一体,统一为熊头、蛇身、鹰爪、牛鼻、鱼鳞、狮头、马耳、兔眼、鹿角、虎掌的龙图腾。标志民族大融合的中华龙,从此一展其博大、包容、力持、创新、进取的风采!

今日的西泰山风景秀丽,古朴与悠远,宁静而亘古。这里的春天是诗,夏林是画,秋果是酒,秋叶是茶,“春前有雨花开早,秋后无霜叶落迟。”

我们一路跟随着老农乔大叔,一边赏景,一边听他给我们讲那些流传在民间的黄帝故事。像太山枣、美女岛等景点,都有许多美丽的传说。马武寨村北,5条大沟天然形成手掌五指,也被称作一把手寨自古至今,祖祖辈辈流传着东汉开国功臣马武的传奇。

近两年,泰山村支部按照科学发展观要求,着力开发泰山黄帝文化资源,打造寻根文化圣地,发展生态旅游。带领村民绿化4000亩荒山,广栽樱桃、枣树多元经济林,修建环山公路、人文景观园、万方蓄水池日潭和月潭,加快建设集工业、观光旅游业、林业、高科技农业于一体的社会主义农村。美丽的泰山正在昂然崛起!

春有樱桃,秋有大枣,为泰山一大特色。她

源自黄帝。据史书记载,西太山因黄帝封大臣太山稽于此地而得名,像这样以黄帝大臣之名命名的地方在新郑还有多处,像凤后顶、常先口、大鸿寨、广成山等,都成为黄帝文化的重要组成部分。

黄帝会诸侯于西泰山的故事,不仅新郑民间千年流传,更早为历代史籍所记载。战国韩非《韩非子·十过》就生动描述了始祖黄帝在新郑西太山大会诸侯的壮观场景:“昔者黄帝合鬼神于西太山之上,驾象车而广蛟龙,毕方并辖,蚩尤居前,风伯扫进,雨师西道,虎狼在前,鬼神在后,腾蛇伏地,凤凰覆上,大合鬼神,作为《清角》。”宋《太平御览》卷十五引《黄帝玄女战法》则称“黄帝与蚩尤对九战九不胜。黄帝归于太山,三日三夜雾冥”跃然纸上。

中华巨龙升腾地

与刘文学先生生活龙,真是一种心灵碰撞,感情交融。谈至兴处他抑扬顿挫,激情难掩:几千年来,龙这一中华民族的图腾,孕育出惊天动地、泣鬼神的民族精神,护佑着一代又一代炎黄子孙、龙的“传人”血脉相连,心心相印,一路走好,永不分离,向着幸福、和谐、安康的最高境界进发。

下泰山东去七八里,科技教育产业园区龙湖镇就在眼前,107国道穿街而过,镇区南那条形似舞龙的龙湖之水蜿蜒东北而去。它的繁华让人羡慕不已,流连忘返。镇区广场上文化活动正酣,两条黄龙腾舞翻飞,昂首冲天;有的街面店铺干脆就用上嵌二龙戏珠的拱门,配上音乐,招揽生意。在这里,就好像置身龙的世界。

西泰山明日更美丽

敞开心胸,热情迎宾:秋到西泰山,秋声和韵入诗,秋山红叶入画,秋寒入围做酒,秋菊晾干泡茶。山醉了,借文人之笔以歌盛世;树醉了,借丹青妙手而成画卷;水醉了,借秋风阵阵而抚琴瑟……春的浪漫,夏的热烈,秋的丰硕,与冬的纯洁……让西泰山的每一棵树认个亲家,让每一个来西泰山的人烧一束香,喝一瓶水,吃一些果,拿一块石,同时开发祈福吉祥之地。

驻足西泰山,回望中原这段历史的天空,黄帝开天辟地、肇造文明的恢弘豪气,曾经在

著名考古学家、省博物院院长许顺湛说得明白,“太山”和“西泰山”在河南新郑市境内。”省博物院研究员张维华认为:“西太山庆典。西太山位于现新郑市龙湖镇境,为孤山突兀,登高感之,巍巍然也。在《山海经·中山经》中曾有记载,可见西太山之古老。……黄帝乘象车,大会鬼神于西太山,当为庆典重大事宜。‘鬼神’者,各部族之图腾也。蛟龙、毕方、风伯、雨师、虎、狼、腾蛇、凤凰等均是祖先图腾圣物形象,合称为‘鬼神’,可见庆典之隆重。”这类庆典,一为开国大典,一为祭天大典。从“王者政教得于四方”大道推之,应当为开国庆典。这都与黄帝都有熊或曰轩辕丘相近,因此,西太山之庆典应该说是可信的。

刘老继续讲龙道,如今,龙文化广泛地渗入到社会生活的各个方面。不管是工艺美术、建筑名胜、歌舞影视,还是岁时节令、婚丧礼仪、服饰冠履,都有龙的影子。人们读龙书,演龙戏,唱龙歌,跳龙舞,栽龙树,养龙花,吃龙菜,喝龙茶,以“龙”为名;说龙,写龙,画龙,雕龙,舞龙,赏龙,立志成“龙”。处处有龙,时时见龙,那里有华人,那里就有龙。

西泰山位于龙湖镇,被誉为“龙泊圣地”。生活在这里的豫籍台商、升达大学创办人王广亚老先生得知龙起自龙湖西泰山,遂在泰山村建起大学生实践基地,为的是让他们汲取龙精神,做好龙的传人。

这里积淀、融汇、激荡和升华,最终催生源远流长、灿古烁今的中华文明。今日,这块龙腾圣地在大力发展经济的同时,还积极发掘历史文化资源,集体编著了一本介绍西泰山黄帝文化与泰山村建设的书籍,书名叫《泰山村》,为社会经济和精神文明建设服务。

西泰山是块风水宝地,寸土寸金,一草一木价值无限。黄帝曾在这里建立了中华历史上第一个王朝,开创了中华文明。面对丰厚的黄帝文化底蕴,泰山人显得更感紧迫和压力,他们铆足劲致富奔小康,建设新农村。西泰山的昨天曾辉煌无比,名传千古,今天则生机勃勃,活力无限,明天将更加灿烂……



西泰山风景(资料图片)